

# 获“新职伤”赔付 人身意外险就能拒赔？

## 法院：两项赔偿并不冲突

近年来，新就业形态就业人员职业伤害保障试点（新职伤）在全国多地开展，惠及了很多新就业形态劳动者。实践中，有保险公司却以受伤骑手已享受新职伤待遇为由拒绝赔付人身意外险。这样的做法是否合法呢？

2024年1月，外卖骑手曹某在送餐途中遭遇交通事故受伤。经交警部门认定，曹某在事故中无责任。后经人力资源和社会保障局认定，确认曹某所受伤害为职业伤害，曹某因此获得了4万余元社保基金赔付。

曹某所在公司为其投保了团体人身意外伤害保险，保险费由曹某在每天第一次接单时支付。该保险的起保时间为曹某第一次接单时间，止保时间为次日凌晨1时30分，保额为60万元。保险合同

约定，如被保险人因遭受意外而致残，可按伤残等级获赔意外伤残保险金。

此次曹某受伤在保险期内，且经鉴定构成十级伤残。于是，曹某起诉至梁溪区人民法院，要求保险公司理赔。

保险公司在法庭上辩称，团体人身意外伤害保险合同中明确约定，若被保险人符合《新就业形态人员职业伤害保障办法》中约定的职业伤害情形，保险人不承担被保险人本人人身伤亡的保险金给付责任。保险公司主张，曹某已获得新职伤赔付，而保险合同赔付遵循填平原则而非重复赔偿，因此拒绝赔付。

梁溪区人民法院经审理认为，保险公司抗辩所依据的免责条款系格式条款。根据保险法规定，保

险人在订立合同时应当在投保单、保险单或其他保险凭证上作出足以引起投保人注意的提示，并对该条款的内容以书面或口头形式向投保人作出明确说明。未作提示或明确说明的，该条款不产生效力。本案中，保险公司未提供证据证明在投保时对投保人尽到了提示、说明义务，故该免责条款不产生效力。

法官进一步指出，新职伤赔偿系新就业形态下的社会保障，而案涉合同系商业保险合同，两者并不冲突，保险人不能以此为由免除自身的赔偿义务。此种情况下的人身意外伤害保险并非费用补偿性质的保险，而是定额型人身保险合同，不适用损害填平原则。最终，法院判决保险公司赔偿曹某伤残赔偿金6万元。

链接

### 维护新就业形态 就业人员基本权益

随着社会发展，涌现出一大批依托互联网平台的新就业形态劳动者，如网约车驾驶员、外卖骑手、互联网营销师等，涉及餐饮、快递、物流、卫生、教育等诸多行业。因部分平台企业与劳动者的关系性质尚存争议，新就业形态劳动者长期被排除在工伤保险覆盖范围之外。为此，国家发布了《新就业形态人员职业伤害保障办法（试行）》等文件，旨在解决无法参加工伤保险的新就业形态就业人员职业伤害保障问题，维护新就业形态就业人员基本权益。

该办法是在工伤保险制度框架下探索试行的新型保障制度，与工伤保险制度具有相同属性，本质上属于社会保险。该类人身意外伤害保险与新职业伤害保障在性质、价值取向、功能等方面并不相同，且互不冲突。新就业形态劳动者发生相关职业伤害的，既有权申请职业伤害保障待遇，又有权同时主张意外伤害保险赔付。

（晚报记者 王佳）

## 能做手工装饰画、能当包挂

# 锡城掀起捡“星星树枝”热潮

近日，一款以“星星树枝”为核心材料的手工装饰画在锡城悄然走红。从亲子家庭围坐桌边的温馨创作，到年轻人拍照打卡的文艺分享，不少市民在社交平台上热烈讨论：“无锡哪里能找到这藏着‘星光’的树枝？”

所谓“星星树枝”，特指断面能呈现清晰五角星纹理的树枝，其中加拿大杨、红星杨等杨属树木的枝条最为常见。只需在树枝的自然褶皱或节疤处轻轻剪断，横截面便会呈现出天然的五角星印记——这枚藏在枝干里的“星光印记”，让普通树枝一跃成为社交平台上的网红装饰素材。

连日来，公园、河岸及人行道旁出现了不少低头搜寻的“寻宝人”。他们拎着收纳袋，专挑地上的枯树枝翻看，目标并非烧火用的柴火，而是这暗藏“五角星”的特殊枝条。“你看，从这个有横纹的节疤处剪开，里面真的有颗完整的五角星！”在运河艺术公园靠近蓉湖大桥的高架旁，市民王女士举着树枝展示自己的“发现”。她告诉记者，前几天在朋友圈刷到“星星树枝”装饰画，被这份自然之美吸引，“周末特意带孩子来捡，既能让他亲近自然，又能一起动手创作，比买工艺摆件有意义多了”。

不少市民总结出了“寻宝技巧”：“要找树皮呈灰褐色、有明显纵裂条纹的树枝，这才是加拿大杨的特征”“越细的枝条五角星越规整，最好选手指粗细的”……大家默契地只捡自然脱落的枯枝，



偶尔遇到缠绕在灌木丛中的枯枝条，也会小心地扯下。

无锡动植物专家谢决明介绍，加拿大杨曾是乡村土路、河岸旁的常见速生树种，因生长迅速、适应性极强广泛栽种，但由于其易招虫蛀的特性，如今在城市绿化中已逐渐减少。“这种杨树的叶子是三角形的，叶柄又粗又有韧性，但并非所有杨树枝都能找到‘星星’，在有横纹的节部掰折或剪切，出现五角星髓心的概率会大幅提升。”在他看来，“星星树枝”的走红，恰恰体现了市民对自然细节的发掘能力——这些藏在日常中的自然巧思，只需一次偶然的发现，便能绽放独特魅力。

记者在社交平台浏览发现，大家的创意早已超出装饰画的范畴：有人将剪好的树枝段穿绳做成包挂，将自然气息随身携带；有

人用环氧树脂封装树枝断面，制成兼具实用性与观赏性的杯垫；还有手作达人将树枝段与干花、书法作品搭配，装裱成兼具自然意趣与人文温度的壁挂。“以前路过杨树林只觉得落叶清理起来麻烦，现在才发现每根枯枝里都藏着自然的惊喜。”手作爱好者小李向记者展示了她的作品，只见相框中错落排列的树枝段，每个断面的五角星都清晰可见，搭配淡雅的干莲蓬和手写的“自然之趣”，尽显雅致。

在此，记者也提醒广大市民，捡拾“星星树枝”务必选择地上的自然枯枝，鲜活枝条不仅难以剪出清晰纹理，随意采摘还可能破坏绿化。大家在享受自然馈赠的同时，也应共同守护城市生态之美，让这份“星光乐趣”能长久延续。

（寿晨/文、摄）

## 榜样力量照亮校园 自强模范先进事迹 报告会开讲

本报讯 11月26日上午，由江苏省残联主办的“第七次全省自强模范暨助残模范先进事迹宣讲报告会”在无锡商业职业技术学院举行。300多名无锡市残疾人工作者、各专门协会、社会助残组织、爱心人士及商学院师生的代表齐聚一堂，共同聆听榜样故事。无锡市共有10个先进个人与集体荣获表彰，朱苓君作为无锡的自强模范代表登台分享了她的故事。

报告会上，来自无锡的自强模范代表朱苓君分享尤为引人注目。这位先天失明的“追光者”，回顾了她在上海市盲童学校刻苦求学，以优异成绩考入华东师范大学，继而成为复旦大学首位盲人研究生，最终选择回到家乡无锡，成为惠爱实验学校一名特教教师的历程。“朱老师，以前我觉得未来没有选择，自从遇到了您，我想再努力一下。”现场，她分享的这句学生的悄悄话，让无数听众动容。

除了朱苓君，还有来自全省的其他模范代表：致力于用AI技术为听障群体打造“翻译官”的杨阳，从残运会冠军转型为社区“连心人”的罗仁娟，在无声世界中用画笔描绘新农村蓝图的张仁伟，等。他们的奋斗故事深深打动了现场听众。无锡商业职业技术学院的学生王雨涵表示：“第一次近距离了解残疾人的生活和不遇，我要以这些模范为榜样，无论遇到什么困难，都要勇敢面对。”

据悉，在11月24日于南京举行的全省第七次自强模范暨助残模范表彰大会上，无锡市的朱苓君、蔡晨伟、廉佳钰、黄桂松、夏沛雯、贡旦旦等6人荣获“全省自强模范”称号。无锡市人力资源和社会保障局、无锡市新吴区残疾人联合会荣获“全省助残模范集体”称号；汤杰、曹凤霞荣获“全省助残模范个人”称号。

（黄孝萍）